

ВОЛЯ ПРАЦЫ

Выходзіць два разы у тыдзень.

<p>Адрэс Рэдацыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12. m. 6) Рэдацыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святочных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 эд. 50 гр. Для заграшчы ўдвай даражэй. Перамена адрэсу 30 гр.</p>	<p>Напрынятыя ў друк рукапісы назад не вартаюцца. Аплата накрукаван. залежыць ад Рэдацыі.</p>	<p>Цана абвестак: перах тэкстам 25 грэш., серед тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грэш. за радок пятагу ў 1 шпальту.</p>
--	--	---	---

№ 6 Вільня, Субота 31-га сакавіка 1928 г. Год 1

Нясмачная дэманстрацыя...

Ам'яненне паспехам адзінкі пры выбарах у Сойм і Сэнат, аб якім так крычалі яшчэ нядаўна ўсе прыхільнікі яе, раптам разсеілася... і навет парайшло ў пэсымістычныя настроі, што да значэння адзінкі ў Сойме. Першы дзень новага Сойму спрычыніўся да такой радыкальнай змены настрою прыхільнікаў адзінкі.

Адзінка думала, што такі самы паспех спаткае яе і ў Сойме як і пры выбарах і была пэўна ў тым, што займе першараднае месца ў працы новага Сойму. Але паспех у самым Сойме ўсё-ж ня мог быць забяспечаны тымі мерамі, якімі кіравалася адзінка пры выбарах. Найбольшая мера і найбольш магчымая для адзінкі—гэта распук новага Сойму, але, відаць, урад, за якім стаіць адзінка з 135 пасламі ў Сойме, ня выкарыстае гэтае магчымасць навет пасля выпадка на першым паседжанні Сойму. А выпадкі гэтыя вельмі важныя, яны зусім пакрмжвалі пляны ўраду, бо паказалі, што, ня глядзячы на каля 140 паслоў прыхільнікаў адзінкі — усё-ж паслом гэтым можа няўдасца быць „огрэць“ ураду ў Сойме, у чым яшчэ нядаўна быў так упэўнены ўрад.

Дзье рэчы паказаў на сваім паседжанні новы Сойм: першая, што ён ня будзе такім ласкавым і паслухмяным, як цяля, і ня дрыжыць перад моцным урадам марш. Пілсудскага — другая, што, ня глядзячы на трынаццаць паслоў з адзінкі, урад ня зможа павясяці сваей лініі ў Сойме без падтрыманьня іншых партыяў. Першая выявілася з самага пачатку паседжаньня, калі камуністычныя і Украінскія паслы выступілі з клікам „Прэч фашыстаўскі ўрад марш. Пилсудскага!“, а ў зьвязку з гэтым узнікла авантура і ўрэшце выдаленне паслоў пры помачы паліцэйскіх мераў; другая, калі на маршалка Сойму быў выбраны пэпэсавец пас. Дашынскі, у процівагу кандыдату з адзінкі сябру ўраду Пилсудскага Казіміру Бартолу. За пас. Дашынскага пала 206 галасоў, за п. Бартола толькі 142. І гэта гадзі, калі хадзілі і эндэкі, украінцы і камуністы аддавалі свае галасы за сваіх кандыдатаў! Такім чынам толькі розныя сацыялісты з часткай меншасцяў правялі пас. Дашынскага. Гэта няўдача адзінкі змусіла яе ацверзіцца і пашукаць выхад з неспрыемнай сытуацыі. Дзе-ж выхад з гэтай сытуацыі? Пакуль што яго ня відаць. Пасля выпадкаў на першым паседжанні Сойму, якія прыхільнікі адзінкі назвалі „нясмачнай дэманстрацыяй“, ува ўсіх амаль палітычных колах Польшчы кружылі настроі, што Сойм будзе распушчаны. Першыя забілі трывогу і пачалі выяўляць дамаганьні аб распуску Сойму абшарнікі-манархісты, што ўваходзяць у склад адзінкі. Пасля „нясмачнай дэманстрацыі“ Клюб адзінкі доўга нараджаўся—хоць яшчэ і ня ведама, да чаго прывяла гэта нарада. На другі дзень трывожны настрой крыху ўлёгся і аб распуску Сойму ўжо менш гутарылі. Але зусім трывога ня знікла, пашлі ў ход розныя разважаньні і прадпалажэньні. Навет манархісты крыху супакоіліся, хоць і надалей цвёрдзяць, што Сойм трэба распусціць. „Дэмакраты“—ж з „Kurjeru Wileńsk'aga“ выказваюць сваё пераконаньне ў тым, што выпадкі на першым паседжанні былі толькі „нясмачнай дэманстрацыяй“, зробленай супольнымі сіламі ўсіх партыяў супроць адзінкі, што большасць, якую атрымаў пас. Дашынскі, зьяўляецца выпадковай, што Сойм

без адзінкі, дзякуючы сваей раздробленасці, нічога зрабіць ня зможа, а таму яшчэ палядзім, чыя возьме. На такое разважаньне „Kurjer'a Wileńsk'aga, відаць, шмат уплынула прамова і тактыка новаабранага маршалка Сойму Дашынскага, аб якім навет „К. В.“ гаворыць з вялікай пашанай. Газэты так сама прыносяць весткі, што новы маршалак Сойму доўга канфэраваў з марш. Пилсудскім, пасля чаго і настрою паспакайнеў. Дык мо'наспявае паразуменьне між пилсудчыкамі і Р. Р. С.? Не дарма-ж манархісты ўсё б'юць трывогу і крычаць аб патрэбе распуску Сойму. Як ведама, пасля адзінкі Р. Р. С. зьяўляецца самай большай партыяй, хоць разам з адзінкай і Р. Р. С. абсалютнай большасць ня створаць.

Дык можа і „Вызваленне“ туды-ж? А што-ж і гэта можа быць не навіной

для „польскіх сацыялістаў“, асабліва для Р. Р. С., якая, як ведама, здаўна ўжо сымпатызавала Пилсудскаму, ня раз ішла на ўгоду з рознымі буржуазнымі групіроўкамі і прадавала інтарэсы працоўных масаў. Дык і цяпер можа пайсьці па тым-жа шляху.

Што-ж датычыць адзінкі, дык яна пэўне-ж ня ўступіць сваей першараднасці, якую так цяжка здабыла сабе пры выбарах. Дык або паразумеецца з іншымі большымі партыямі, або новы Сойм пахавае. „Нясмачная дэманстрацыя“, якая нарабіла столькі клопату ўраду марш. Пилсудскага, змушае адзінку хутчэй знайсці якісь „пэўнейшы“ шлях, а ня марыць аб сваей першараднасці.

А гэты „пэўнейшы“ шлях або паразуменьне, „коаліцыя“ з іншымі партыямі, або „моцная“ ўлада бяз Сойму.
Сніф.

Праекты агульнага разбраеньня Радавага дэлегата Літвінава на Канфэрэнцыі у Жэнэве.

Ад 15 па 25 сакавіка адбывалася ў Жэнэве падрыхтаваўшая Канфэрэнцыя ў справе разбраеньня „Гваздзём“ Канфэрэнцыі зьявілася прамова Радавага дэлегата Літвінава, які барабіў праект агульнага разбраеньня, апрацаваны радавым урадам. У сваёй прамове Літвінаў даказаў, што Радавы праект агульнага разбраеньня ня мае падобных да сябе фактаў у-ва ўсёй гісторыі чалавецтва. Праект, калі-б быў зьдзейсьнены, разам вырашыў-бы шмат бядучых справаў нашых часоў. Вырашана была-б справа агульнай бяспечнасьці, разьвязана пытаньне аб вольнасьці мораў і г. д. Гэты праект, казаў аратар, быў-бы з захопленнем опатканы шырокімі масамі працоўнага народу ў-ва ўсім свеце, а таксама ўсім найшляхотнейшымі прадстаўнікамі інтэлігенцыі ўсяго чалавецтва. Дык цяпер рашучае слова—у справе яго зьдзейсьненьня—належаць да ўрадаў і тых буржуазных класаў, на якія гэтыя ўрады апрацаваў. Аратар і зьяўнуўся да гэтых прадстаўнікоў урадаў, каб яны ўзялі на сябе смела адказнасьць за рашэньне, а прынамсь—зробілі першы крок на прапанаваным шляху. Літвінаў заклікаў сяброў канфэрэнцыі, якая сабралася пад фірмай Лігі Нацыяў, каб яны кінулі той шлях, якім дагэтуль ішла гэтая Ліга. — Бо-ж Ліга нічога не зрабіла дагэтуль для справы разбраеньня.

„14 арганізацыяў, існуючых пры Лізе Нацыяў, казаў ён, усяго разам зьбіраліся 120 разоў на сваіх ды канфэрэнцыі, у часе якіх абгаварвалася справа разбраеньня. На адных толькі пленарных паседжаньнях Лігі і яе Рады было прынята 3 рэзалюцыі ў гэтай справе. Але — вось прыклад, як гэтыя рэзалюцыі ды ўмовы зьдзяйсняюцца ў жыцці.—Ведама ўмова аб адмове ад хімічнай вайны (гасаваньне трупячых газаў) дагэтуль прынята толькі 3 дзяржавамі. Адной з гэтых дзяржаваў зьяўляецца ССРР, ня глядзячы на тое, што яго ўрад ня прымаў у часе ў апрацаваньні тэксту гэтай ўмовы. Ліга Нацыяў толькі топчацца на мейсцы, толькі пазбаўляючы народы веры ў магчымасьць запраўданага разбраеньня.

Вельмі востра палямізаваў Літвінаў з англіійскім урадам, заклідаючы яму сталы сабатаж разбраеньня—у метах англіійскага панаваньня на морях. У бок Амэрыкі Літвінаў сказаў, што мін. Кэйдлог найлепш даказаў-бы шчырасць сваёй прапозіцыі ў справе вечага міру, калі-б далучыўся да радавага праекту, які—якраз рэалізуе шляхам агульнага і запраўданага разбраеньня фактычнае зьвіштаньне вайны назаўсёды, маральнае асуджэньне якой высууу ў сваёй прапозіцыі амэрыканскі ўрад...

Літвінава падтрымалі нямецкія і турэцкія дэлегацыі.

Нямецкі дэлегат гр. Бэрнсдорф заявіў, што радавы дэлегацыі — логічны вывад з зьмяняючых „14 пунктаў“ амэрыканскага прэз. Вільсона (аб вольным самаазначэньні народаў і г. д.) Турэцкі дэлегат мін. загр. опраў Тэффік-Рухлі вельмі дзякаваў радавай дэлегацыі за яе пачын у палючай справе разбраеньня.

За тое рэшта дэлегатаў — Італі, Францыі, Англіі, Японіі, Канады і інш. рэзка крытыкавалі і асуджалі радавы праект за яго не рэальнасьць, не выкавальнасьць, заклідаючы радаваму ўраду, што той сваім праектам толькі робіць агітацыю, хвалюючы беспадстаўна народы. Асабліва востра і ядвіта ганіў праект Радаў англіійскі дэлегат лорд Кушэн-дун. Паміж іншым ён пытаўся Літвінава, ці яго праект мае таксама якасьвад назаўсёды і хатнюю вайну паміж класамі, як і паміж дзяржавамі і народамі. Востра палямізаваў англіійскі дэлегат з радавым, заклідаючы яму шкодную крытэку працаў Лігі Нацыяў. На наступным паседжанні канфэрэнцыі Літвінаў даў адказ на крытэку яго праекту. Літвінаў пратэставаў проці заклідаў, быццам радавы ўрад сабатае працу Лігі Нацыяў ў напрамку разбраеньня. Наадварот — ужо з 1922 г. Чычэрэн —на Жэнэўскай Канфэрэнцыі выступіў за агульнае разбраеньне. Ды і ад таго часу радавы ўрад не абмінуў ані воднай магчымасьці, каб шляхам разбраеньня прысьпяшыць справу агульнага міру...

Цяпер радавы ўрад прапанауе прыняць яго праект за паставу для далейшай дыскусіі, прынамсь прызнаўшы яго асноўнымі прынцыпамі — за супольныя для ўсіх мэт.

„Цвёрджэньне англіійскага дэлегата, быццам радавы ўрад выклікае ўсёды ўнутраныя канфлікты ды рэвалюцыі — нічым не даказаная клевета“.

Чаму ж англіійскі ўрад, калі ў яго чыстае сумленьне, адмовіўся зрабіць следзтва ў справе так званага „лісту Зіноўева. Што ж датычыць супярэчнасьці паміж радавым праектам і статутам Лігі, дык гэта можа довадзіць, што статут Лігі трэба зрабіць больш паступовым ды дасаваным да вымаганьняў жыцця і добра народаў. Французскі дэлегат гр. Клеэль прапанауе, каб Вялікая Міжнародная Канфэрэнцыя ў справе разбраеньня адбылася перад верасьнёвым Агульным Зборам Лігі. А чакаль разглядаець і радавы праект, не адкідаючы яго зусім. Толькі перад тым трэба перадаць яго на разгляд наасобных урадаў, каб тым маглі даладна пазнаеміцца з яго зьместам. Талм разгляд праекту меў бы адбыцца на наступнай сьці падрыхтаваўчай канфэрэнцыі.

Бачучы згары правал такога радыкальнага праекту, Літвінаў унес 23 сакавіка другі праект, больш павольны ды паступовы, у якім прапанаваў зьменшыць безадкладна ад 1/4 да 1/2 ўсе збраеньні дзяржаваў—у залежнасьці ад варунак, у якіх знаходзіцца кожнае з іх; новы праект кідвае ваенныя матэрыялы, за выняткам тамакаў і цяжкай артылерыі.

На апошнім паседжанні канфэрэнцыі 24 сакавіка першы праект Літвінава быў канчаткова адкінуты без разгляду, а другі — аб частковым абмяжаванні збраеньняў—пастаюнаўдана пераслаць урадам, як матэрыял для наступнай сьці канфэрэнцыі, якую пастаюнаўдана склікаць перад верасьнёвым Агульным Зборам Лігі. Дамаганьні нямецкай дэлегацыі аб тым, каб канфэрэнцыя зараз-жа назначыла час, калі мае быць склікана Вялікая

Аб адчыненні Сойму.

Калі ў сьлію Сойму ўвайшоў маршалак Пилсудскі, раптоўна пачуўся крык камуністычнага пасла Сахажкага: „Няхай жыве дыктатура пралетарыяту, няхай жыве польская рэспубліка радаў“. Адначасна адгукнуўся другі камуністы: „Прэч з тэрорам, вышчэць палітычных вязьняў“. Паўстае гоман, у якім ня можа зразумець крыкаў. Маршалак Пилсудскі абавярае аб прэзідыяльнм год і два разы паўтарыў: „Паны, будзье выкінуты з сядзі“, котым зьяўнуўся да стаячага пры боку міністра ўнутраных опраў, генэра-ла Складкоўскага. Ген. Складкоўскі вышаў, а Маршалак пачаў разглядаць сьлію. Настала ціша, у чаканьні чаго-та. Раптам з дзьвярэй ад боку камуністычных паслоў зьяўляецца ген. Складкоўскі, на чале аддзелу мундуровай паліцыі, аэбронай ружжамі. На гэты відак паўстаў шадён гоман абурэньня лявіць, і брава адзінкі. Паліцыя пакіраваецца ў бок камуністаў і пачала іх вывадзіць. Камуністы запялі інтэрнацыянал. Паліцыя вывада трох камуністаў, трох украінскіх радыкалаў і па абмыллі аднаго вызвалена.

Пас. Вавініцкі (Выв.): „добры пачатак“.
Пас. Выжыкоўскі (Выв.): „ганьба“!
Гоман трывае. Сацыялісты паяць „Чырвоны Штандар“. Паціху чуваць паяне украінаў: „Ще не ўмерла Украина“.

Маршалак Пилсудскі б'е рукой аб стол. Папярэджаю панаў, што я ая буду ўрадаваць пры крыках і таму не адчыню Сойму. Пасом Выжыкоўскі: Урадаваньне, але не з паліцыяй.

Пасол Палікевіч (№ 1) штоб адказае. Маршалак Пилсудскі. Ціха там, прашу не перашкаджаць, і пачаў адчытваць адозву Прэзыдэнта Рэспублікі.

Па адчытаньні прыступяецца да выбараў Маршалка Сойму.
Пасол Багіньскі і Выжыкоўскі (Выв.): да тымчасовага марш. Сойму Бойко. Мы тут правім, а не паліцыя. Пая зьявінаваў на паліцыянах. Сорам паяу на старым гадзі!

Маршалак (тымчасовы) Бойка—як будзе выбраны Маршалак, то будзье гутарыць год і шэсьць тыдняў.

Пасол Багіньскі. Дык пан прызнае, што пая ня ёсьць маршалак, а толькі паліцыянт. Потым пас. Багіньскі жадае слова ў справе тэхнікі галасаваньня і ўносіць ад імя свайго клубу галасаваньне са сьпіску.

Пасол Жулаўскі (ППС) (да Бойко): Няхай пан запятаецца ў паяв Складкоўскага. Мар. Бойко. Не патрабую хадзіць да мяна па навуку, бо пан малады. Пасля ідэе галасаваньне на выбары маршалка Сойму.

Выбраны не кандыдат Влёку Супрац. з Урадам, пасол Бартоль, на якога галасавала толькі сама адзінка, а Дашынскі з ППС, (які ня глядзячы на сваю партыю, усё-ж-тамі выявіў сваю ўгоду з урадам).
З гэтага бачым, што Сойм падзяліўся на 2 лягэры, на „ядынку“, супрацоўніцтва з Урадам, маючым меншасць, і на апазіцыю, маючым соймавую большасць. Гэтак выявіў сябе Сойм у першым-жа дні свайго іотаваньня, а што далей будзе? — пачакаем — пачацым.

Выйшла з друку невялікая, але-ж дума карысная для прыхільнікаў коопэрацыі, кніжачка:

„Як залажыць спажывецкі коопэратыў“, апрацаваная М. МАНЦЭВІЧАМ.

У ёй зьмяшчаюцца ўсе неабоджныя інструкцыі аб закладаньні коопэратываў да ўзору падаваньняў уключна.

Напісана ясна і падрабязна.
Цана зусім нізкая,—ўсяго 10 грошаў.

За опраўкамі зьяўрацца ў Віленскі Белар. Коопэратывны Баз, Віленская вул. № 8.

Міжнародная Канфэрэнцыя ў справе разбраеньня,—не чакуючы канца працаў падрыхтаваўчай канфэрэнцыі, апошняя адкінула таксама—Бо-ж прадстаўнікі Вяльгі, Італі, Англіі, Японіі, Польшчы і Францыі ўсе выказаліся рашуча проці нямецкай прапозіцыі.

Гэтым чынам на канфэрэнцыі толькі тры дзяржавы рашуча сталі за радыкальнае разбраеньне: ССРР, Нямецчына і Турцыя. Рэшце дзяржаваў гэтая справа не выдавалася залішня пільнай.

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Адчыненне Сейму і Сенату.

Падаем у скараце — жаводне телегр. "ПАТ" — ход першага паседжання Сейму і Сенату.

Пералюім треба адзначыць, што адчыненне заканадаўчых палатаў адбылося — ня ў Замку п. Прэзідэнта, як прадбачылі газеты ды як гэта завялося быццам ад мавага перавароту, але ў уласнай саль Сейму. Газеты пішучы, што ў гэтым выпадку арабіў уступку Урад. Бо быццам пасля пелээсы і вызваленцы ня кажучы ўжо аб іншых — лаявейшых — заявілі, што — ня жодна ў Замку... Слушны ў гэтым газеты бачыць першую "перамогу" Сейму. Але можа — за тое — і п. Прэзідэнт ня прыехаў асабіста ў парламент, але даручыў адчыненне яго старшні Урад марш. Пілсудкаму.

Паседжаньне пачалося ў палове 6-тай. Адчыніў яго, як сказана, марш. Пілсудкі. Але, як толькі старшні Урад заняў месца старшні Сейму, як з лавак камуністычных паслоў пачаліся крыкі: "Далоў Фашыстаўскі Урад Пілсудкага". На гэта з іншых лавак пачалі крычаць: "Колькі грошні далі вам за гэта з Масквы"... Марш. Пілсудкі тройчы пагразіў камуністам: "Пані будзеце выкінуты з саль". Але голас ня сціхаў. Тады соймавая паліцыя сілай выдаліла крычаўшых паслоў-камуністаў з саль.

Марш. Пілсудкі заявіў, што ён ня будзе спаўняць абавязкі пры крыках і аватуррах — дык не адчыніў Сейму.

Пасля гэтага ён працягнуў зварот — маніфэст п. Прэзідэнта да Сейму.

Тройці раз ужо — пасля здабыцця волі — абіраецца Сейм Рэспублікі. Першы Сейм пачынаў працу, калі ледзь нашай дзяржавы былі вельмі няўпэўненыя, калі аб муры гэтага будынку біла яшчэ рэха вайны, якая вялася за нашыя граніцы.

Пры выніцы другога Сейму стаяла яшчэ бледная зара міру ды цяжкае трывога аб дзяржаўным скараце, а навакол нашага гаспадарчага жыцця збыраўся ўсё чарнейшыя ды гразнейшыя хмары. Вы-ж паны, маецца распачаць сваю працу ў варунах значна шчасьлівейшых. Агульная аціня сьвету яшчэ аднавіла нашча гарачае супрацоўніцтва ў справе агульнага міру.

Апярэджана моцна на абаронныя сувязі з Францыяй і Румыніяй, Польшча мае і надалей прадаўжаць працу ў напрамку мірага сужыцця народаў, асабліва там, дзе адносінны ўлажыліся найцяжэй — паміж бліжэйшымі суседзямі. Усё гэта, кажа далей прамова, забяспечыць паслом сьпекаў працу — над падняццём маральнай і матэрыяльнай культуры, так сільна заняпаўшай у нас — ня з нашай віны, але з віны іншых".

Канцавы кавалак прамовы п. Прэзідэнта быў найважнейшы — бо зьмяшчаў быццам праграму працы, на якую спадзяваўся, ці паслоўваў Сейму Урад.

"Жадаю паном, каб вы патрапілі выкарыстаць час для напружанага агульнага адчування заганяў нашага дзяржаўнага ладу. Бяз моцы гэтага ладу ні ня будзем здольныя бародца ні з якімі труднасьцямі. Жадаю паном, каб з найлепшай воліяй, лічучыся з рэальнымі патрэбамі жыцця, шукалі вырашэньня вялікай задачы — стварэньня гарманічнага (раўнаважнага) супрацоўніцтва дзяржаўных уладаў.

А гэта будзе зроблена — як залежыць ад новых законаных падаставаў у гэтай галіне (зьмова Канстытуцыі), таксама і з ува-

дзённым здаровым звычайу штодзёнага жыцця ў працы Сейму і супрацоўніцтва яго з Урадам" (?).

У заключэньне, пажалаўшы паслом "прадзятарчай працы", якая адбываецца толькі тады, калі людзі зьвяртаюць увагу на сугласьць рэчаў", марш. Пілсудкі — ад імя Прэзідэнта абвясціў Сейм адчыненым.

Праграма першага паседжання.

Пасля гэтага марш. Пілсудкі абвясціў уложаную Прэзідэнтам праграму першага паседжання Сейму, якая зьмяшчала: 1) крыўдзёнае паслоў да прсыягі; 2) выбар старшні Сейму.

"Паводле волі ды назначэньня Прэзідэнта старшністваць на першым паседжаньні будзе пасол Войко", заявіў марш. Пілсудкі, запрашаючы пасла. Але, треба дадаць, што п. Войко, як вайстарэйшы векам пасол, павінен быць старшні першага паседжання — да выбару новага маршалка — паводле Канстытуцыі.

Пас. Ярэміч робіць фармальную прапавізію — адорочыць паседжаньне — з прычыны таго, што шмат паслоў не маглі прыехаць. Пас. Вольніцкі (Вызваленьне) хоча ўзяць голас у справе прсыягі, але старш. заяўляе, што — пакуль паслы ня прымуць прсыягі, ён нікому голасу ня даець.

Пасля гэтага адбываецца прсыяга.

Выбар старшні Сейму.

У выбарах прымаюць учасьце 393 паслы. Першае галасаваньне дало — паслу Дашыньскаму 172 галас, пас. Бартолю — 136, паслу Зьвежыньскаму (эндэк) — 37, пас. Лешчыньскаму (украінец з спіску № 18) — 28, пас. Сыпуле (№ 13 камуніст) — 13 галасоў. Устрымалася ад галасаванья 47 паслоў.

Дэля таго, што ані водны з кандыдатаў не атрымаў абсалютнай большасьці, было зроблена другое галасаваньне — толькі пяць кандыдатаў.

У гэтым галасаваньні прымаля учасьце ўжо 434 паслы. Устрымалася зноў 36. Такім чынам абсалютная большасьць, даючы выбар, — 200 галасоў. Пас. Дашыньскі атрымаў — 206 галасоў, пас. Бартолю — 142, пас. Зьвежыньскі — 37, пас. Сыпула — 13.

Гэтым чынам выбраным на старшнію Сейму аказаўся пас. Дашыньскі, паводле прапавізіі. На запытаньне старшні Войко ён заявіў, што выбар прымае. Калі новавыбраны старшні займае месца маршалка, усе паслы ўрадавага блёку разам з уоймі панаімі міністрамі дэманстравалі выходзяць з саль Сейму.

Справа ў тым, што ўрад і ўрадавы блёк у Сейме катэгарычна требавалі, каб старшнію Сейму быў выбраны пас. Віце-прам'ер Бартоль. Дык і абурнілася на тое, што большасьць Сейму ня споўніла іх жадаваньня.

Прамова старшні Дашыньскага.

З прычыны ўсяго гэтага асабліва цікавай зьяўляецца прамова п. Дашыньскага. Дык падаем яе зьмест — у пэўным скараце.

Старш. Дашыньскі кажа, што драматычнае паседжаньне сьвёня закончылася выбарам яго старшніей. Выбар ён прымае, як асабліваю чэсьць для сябе. "Як старшні Сейму, будзе асабліва сьдэражчы права і годнасьць гэтай высокай палаты"... "Ведаю, што маё старшніцтва ня будзе праявай беклопотага жыцця". Новы старшні абяцае пільнаваць "гармавічае супрацоўніцтва з урадам, лаяльняе супрацоўніцтва — без узаміных дражнёнаў". Але і сама Высокая Палата павіна быць годнай высокай задачы напавы Рэспублікі, годным прадатаўніцтвам агульнага ўсеаароднага галасаванья.

Ст. Дашыньскі падтэрмівае асаблівыя правы гэтага Сейму ў галіне зьмежы Канстытуцыі. У заключэньне старшні кажа, што — пры Узамінай лаяльнясьці Сейму і Ураду — удасца даказаць вялікай працы для дэбра краю.

У канцы старшні заяўляе, што настунае паседжаньне — для выбару віце-старшніей і ськрэтароў — мае адбыцца нааўтра. Пасля прамовы новага маршалка, некалькіх паслоў — камуністаў, вызваленцаў і ўкраінцаў пратэставалі проці выкіданья паслоў з саль Сейму.

"Настроі ў Сейме".

Карэсп. "Дзён. Від." падае цікаўныя весткі аб тым, як зрабілася сярод паслоў большасьць за пас. Дашыньскага ды — проці п. Бартоля.

У часе ўчарашняга паседжання найважнейшым выпадкам было арыштаваньне яшчэ перакладжэньнем прсыягі паслоў: Варшаўскага (кам.), Вачыньскага Яв. (укр.), Сахацкага (кам.) Гаврона, Жука, Жубрыцкага (укр.) і Смалі (Вызваленьне). Паліцыя ўвайшла ў саль Сейму на чале з міністрам унутраных спраў і павяла паслоў у камісарыят ураду, дзе іх пратрымалі паўтары гадзіны... Гэты факт вырашыў кандыдатуру п. Бартоля на старшнію Сейму: немцы, украінцы, жиды паставявілі галасаваць за пасла Дашыньскага.

Паслы Хадэцы і Пяста ўстрымаліся ад галасаванья.

"Дзён. Від." даведаўся з Варшавы, што паслы "Х. Д." і "Пяста" кінулі белыя (пустыя) карткі ў часе галасаванья кандыдатаў на старшнію Сейму.

Сярод паслоў "Адзінікі" — сум.

У "Дзён. Від." пішучы з Варшавы, што рэзультаты першага паседжання Сейму — выбар п. Дашыньскага старшніей — зрабілі вялікі сум "Блёку Супрацоўніцтва з урадам". Але паслы "Адзінікі" быццам "пацяжэньне" сябе тым, што — Сейм будзе распущаны... Але ж гэта немагчыма, бо ў бліжэйшым часе павінен быць разгледжаны бюджэт...

Адчыненне Сенату і выбары яго старшні.

Такая ж цэрэмонія адчыненья адбылася і ў Сенате. І там марш. Пілсудкі працягнуў ад імя Прэзідэнта яго прамову. Але ў Сенате ўрадавы блёк быў шчасьлівейшы: выбраны старшніей Сенату сэн. Шымавоўскі, — проф. Вілеськага Унівэрсытэту, — з спіску Адзінікі. Сэн. Шымавоўскі атрымаў 54 гол., сэн. Познар (ППС) — 25, сэн. Гломбінскі (эндэк) — 8.

Новавыбраны старшні Сенату оказаў каропеньку прывітальную прамову, у якой заявіў, што выбар яго, як сэнатара з "адзінікі" даводзіць жадаць Сенату супрацоўнічаць з урадам марш. Пілсудкага... — "Каб жа-ж гэта праца была карысна для бацькаўшчыны. — Хай жыць марш. Пілсудкі!"

Пасля — выбраны віце-старшніей Сенату — сэнатары: Глівіц (украінец блёк), Познар (ППС) і Калужыньскі (украінец). Першы раз яшчэ прадатаўнік тэрытарыяльных меншасьцяў выбраны ў прэзыдыум заканадаўч. палаты.

Перад пачаткам польска-літоўскіх перагавораў у Кнігсбэргу. — Польская дэлегацыя выяжджае.

29 сак. выяжджае ў Кнігсбэрг польская дэлегацыя на перагаворы з Літвой, на чале з мін. Залескім. Мовамі перагавораў будучы польская і літоўская.

Літоўская прэса аб перагаворах.

Орган літоўскага Ураду "Літ. Рэха" ў апошніх артыкулах выражае сумніў, ці наагул магчыма такое частковае вырашэньне польска-літоўскае спрэчкі, якая будзе існаў абрававана ў Кнігсбэргу, — бяз справы Віленічынны. Газета піша, што літоўская дэлегацыя мае паставіць на павестку перагавораў справу адшкадаваньня за страты, зробленыя Літве "пападам ген. Жалігоўскага". Напр. сьвіттарныя ўстановы маюць патрэбаваць 350 тыс. літаў за лаяльняе раненых.

Нямецкі ўрад пранануе сваё пасрэдніцтва ў перагаворах.

Газеты паведамлілі, быццам нямецкі ўрад запрапанавуў Польшчы і Літве сваё пасрэдніцтва ў перагаворах.

Патрэбнасьць вучыццялёў.

Польскія газеты паведамляюць, што ў "паўшэных" школах Сьлёнскага ваяводства ёсьць вольных 100 вучыцельскіх пасадаў, на якія шукацца вучыццялі. Паданьні да 30-га красавіка прыймае аддзел прасьветы Сьлёнскага ваяводства.

Цікава, што ў такой высока-культурнай частцы польскай дзяржавы забрала гэтак шмат культурных сілаў. А ў нас на "дзікіх крэсах" вучыццялёў поўныя школы, ды і апрача школаў у кожнай вёсцы ёсьць два-тры, а дзе і бейлі беларускіх вучыццялёў і ня маючых школаў. Няўжо-ж гэта Польшча такая добрая для нас, што пакрыўдзіла на нашу карысь гэты Сьлёск?

Але яшчэ лепшае яна была-б, калі-б гэтыя пустыя стая пасадаў аддала нашым беларускім вучыццялям у нашай-жа Беларую і ў школах у беларускай мове, а гэтых стая паякоў забрала туды.

Зноў уславаньне забойства сьведні ў справе "Грамады".

Пад такім загаловам польская "Gazeta Warszawska" зьмяшчае наступную заметку, узятую ён з "Dz. Wil.", паводле якой, прыбыўшы на суд "Грамады" нейкі сьведка Сыронін, з мястэчка Дзёніц, зьбегшы булку, купленую ў адной з пякарняў, дазнаў абяваў аруцця. Пакліканы доктар лаякарскага пагатовя ўстанавіў моцнае затруцьцё стрычнай, пэўная порцыя якое знаходзілася ў будцы. Сыронін адвезены ў шпіталь у цяжкім стане. Паліцыя выдэ энэргічнае сьведства Цікава, нашта цікава, што ў польскага страху такія страшэньна вялікія вочы!

Упадан запасу валютаў і дэвізаў Польскага Банку.

Як падае ўрадавая статыстыка, запас валютаў і дэвізаў у Польскім Банку быў такі: 1-га студзеня г. г. 687.545 тысячаў зл., 1-га сакавіка г. г. — 645.853 тыс. зл., а 20-га г. м. 634.900 тыс. зл. Як бачым, за два папярэдніх месяцы (студзень і люты), спадак вынісыў 41.692 тыс. зл., а за 20 дзён гэтага месяца 10 мільянаў 953 тыс. зл., разам 52 мільёны 645 тыс. злотых.

Як бачым, дык здэлейніваецца перадвыбарнае абпапаньне Вэспартыівага Блёку супрацоўніцтва з урадам працоўным гущчам нашага народу, што ён усё напавіць — напавіць, але чэўю шкурам, пэўна-ж ня ўласнаў і не абшарніцтвам, але шкурам гэтых-жа працоўных гущчаў.

Самасуд над зладзеямі.

У Варшаве з гары аднаго дому 2 злодзей ўкраі бліжню. Калі яны сходылі са сходаў, іх заўважыў адзін жмлец гэтага дому і нарабіў гвалту. На трывогу збеглася некалькі чалавек, якія пабілі зладзеяў. Паліцыя паклікала доктара, які аказаў ім першую лаякарскую помач.

Тавас Гушча.

Дзядзькаў сьведка

(З МНУЛАГА)

I

Ухадыўся з работам дзядзька Марцін. Яшчэ на тым тыдні скончыў сьезд грэчку. Патраіў і папар пад жыта. А да кашбы яшчэ астаецца тыдні са два. Зьдзецца, можна было-б і адпачыць трохі цяпер. Але адпачынікі ня ў дзядзькавай натуре: цяпер якраз і аб іме час паклапаціцца, дроў падгатаваць треба. Няхай сабе палюхаюць за лета.

Узяў дзядзька Марцін грошні, найшоў у лясніцтва і купіў асыгату на сажань дроў. А назавтра з раніцы засунуў за пось спрытну ськерку, узяў рэзак, прыстасаваны такім парадкам, каб можна было ім аднаму пільваць, і пайшоў у лес.

У лесе многа дроў, а вось як пачнеш меркаваць, то не такая ўжо простая рэч паставіць сажань дроў, як гэта можна паказацца адразу. Треба паставіць дрэвы так, каб і вывозіць іх з лесу было лёгка, каб і пад'ехаць да іх латва было дык і зьбіраць ня цяжка было. І калі пачнеш усё гэта браць пад увагу, то треба такі парадкам патушаць па лесе, каб добрае месца натрапіць.

Але дзядзька Марцін ведаў лес добра, у лесе гадаваўся, быў пасьвіў, грыбы зьбіраў... Ды ці мала чаго бываць яму ў лесе здаралася. Яшчэ ідучы ў лесе, намяціў сабе месьціну дзядзька Марцін, дзе дроў было многа, хоць трохі і далекавата.

За два дні работы нарэзаў, нааьбіраў дзядзька цэную кучу дроў, а на трэці дзень пайшоў у сажань складаць. І месца добрае выбраў, грудок сухі. А каб ад зямлі не нацягала сырасьці, то падажыў дзье мадвар-

лічкі. Адзін бок сажань прысьёр да хвой. Адмерыў сажань ад хвой і пачаў бярвенца ў зямлю забіваць, каб апора была дрэвам з другога боку. І так глядка работа пайшла — ну, проста ахвота брала дзядзьку Марціна. Складваючы дрэвы, дзядзька Марцін думаў воль аб чым. Калі ён браў у лясніцтве асыгату на гэтыя дрэвы, то сустраўся там з аб'езчым Барбутовічам.

— Што, дрэвы стаўляць будзеш, Марцін? — пацікавіўся Барбутовіч.

— А так, — кажа дзядзька Марцін, — треба-то паставіць.

— Уш гу! — буркнуў Барбутовіч.

Дзядзька Марцін ведаў, што Барбутовіч дагаварваўся, каб дзядзька зрабіў яму фундацыю.

Да дзе ж ты набярэшся на ўскага ляска чорта? Дай з якой раціны?

Але цяпер успомніў дзядзька гэтае спатканьне і тую размову. Чапляцца будзе, гад, каб прырацца да чаго. Вось чаму дзядзька пільна сачыў, каб ніводнага палена не знайшлося тэкога, што-б не падшыло пад меру або перабрала гэтую меру. Зьяжыў дзядзька сажань акуратненькі, бо ня любіў рабіць абняк. Калі і людзі не пачаць яго, то самому ж паглядзець добра на сваю акуратную работу.

— Не, — оказаў сам сабе дзядзька Марцін: — не падкапаешся, брат! І яшчэ раз зірнуў на дрэвы. Хапеш ужо дадому ісьці. Аж глядзіць — Барбутовіч з лесу выходзіць. Падшоў і давай тыя дрэвы аглядаць. Да кожнага палена прыглядаўся — ды так прыглядаўся, як-бы сярод іх знаходзіўся сьвак або яго добры прычэль. Сьвек браў дзядзьку Марціна, які Барбутовіча аглядаў тыя дрэвы.

— А гэта што?! — сярдзіта опытаў Барбутовіч і ткнуў палкаў ў падпорку. А па-

порка была дубовая. Знайшоў дзядзька Марцін гэтую разгаціну влаватую дубовую. На падпорку яна якраз і гадзілася.

— Падпорка, — адказвае дзядзька Марцін.

— Але ж гэта толькі вяршынка, а самы дубок дзе?

— А чорт яго бацьку ведае, дзе дубок. Гэта ўжо пану лепей ведаць, бо я лесу ня пільную.

— Ты ня пільнуеш, то я пільную. А за гэты дубок ты ў мяне паскачаш, галубок! — Так і оказаў, у тахту, складна оказаў. Да-стаў з-за пазухі кніжку і пачаў запісваць.

А дзядзька Марцін, ужо сярдзіты, стаў і казаў паціхоньку:

— Пішы сабе, пішы, няхай тваю шкуру чэрці сьнішучы.

На гэтым і разыйшліся.

Барбутовіч у лес ішасунуўся, а дзядзька Марцін дэдому пайшоў.

II

Пачалося лета, а з ім і работа навалілася: кашба, а там і жыно. Дзядзька Марцін і думаць перастаў пра стычку з Барбутовічам. Сказаць па-праўдзе, ён і значэньня не прыдаваў гэтай стычцы — глупства: Барбутовіч проста застрашыў яго, каб дзядзька ня нашта казырыўся перад ім і на згоду пайшоў. Карацей оказаць — Барбутовіч хапеш, каб дзядзька Марцін зафундаваў яму ўсё ж такі.

Урэшце дзядзька Марцін прышоў да думкі, што можа ён і паставіць Барбутовічу гэтую самую "фундацыю", бо мала што можа там здарыцца — бяз лесу-ж чалавеку цяжка быць. Дык лепш ужо ў згодзе жыць, няхай іх пярну кабе.

Мінулася лета, зноў вальнейшы час выдарнуўся. Дзядзька Марцін каля дому тупаў, зьбіраўся жыта на вясенняе акадаціць кол з

паяць, а цяпер ток глінаю падмазваў. Аж прыходзіць да яго стараста Мацей Карнавух. Падароўкаліся.

— Тут, брат, ёсьць для цябе карталюшка адна, — оказаў стараста і зьяў шапку: у шапцы насіў ён свае паперы.

Зьдзівіўся і опалохаўся дзядзька Марцін, бо тыя карталюшкі, што разносіць стараста, нічога добрага ня скажучы табе. А тымчасам стараста ўзяў адну такую карталюшку, доўга прыглядаўся да яе, а потым оказаў:

— Злаецца, што гетая, — і падаў Марціну шапку. Дзядзька Марцін быў чалавек пісьменьны. І рукі затрасьліся ў яго, калі ён вычытаў: "Павестка".

А як далей стаў чытаць, то вычытаў што земекі начальнякі павінае на суд за парубку дубка. На дваццаць чацьвэртае верасьня суд назавачан.

Осунуў дзядзька Марцін шапку на лоб, патрыліу пачухаў, а потым у вочы стараста зірнуў і з вялікім дакорам галавою патрос.

— А бадай на іх упадкі і паморак бог наслаў! Ці-ж ёсьць на сьвёце тае праўды, браце Мацей? Да які-ж гэта дуб? Да хто яго сэк, каб тваю шкуру боль пасекі! А бадай-ж ты ў вадзе стаў і піць прасіў! А каб ты па гары хадзіў ды сонца ня бачыў! А каб вас халерыя навяднувала! А каб ты выхвараў да выстагнаў, абармоціна ліхас!

Прынніў дзядзька сваё красамоўства, вочы ўніз спусціў.

Стараста часу ня было скупаць усёго таго, што казаў дзядзька Марцін, а калі дзядзька Марцін хапеш расказаць, як справа была, то стараста адшоўся ўжо досьць далёка. Уэршаны дзядзька Марцін вышаў на прыгменне, кісет дастаў і стаў папрасу вяртеш. З вачэй яго сплывалі іскры злосьці, а мьслі заварушыліся шварк-шварка, і калі

Заграніцай.

Да паразуменьня паміж ССРР і Японіяй.

Камісія, зложена з інжынераў японскіх і радавых мае ў сярэдзіне красавіка распачаць шырокае даследацтва працы ўдоўж ракі Амура (на далекім Усходзе), шукаючы на радавай тэрыторыі наклады золата, се-рабра, медзі, вугальля, газу і д. п. У пачатковым разе мае быць створана мясцовае таварыства радава-японскае дзеля выкарыстання лакадаў. Гэта разглядаецца, як адна з працэсаў пачаўшага эканамічнага супрацоўніцтва між ССРР і Японіяй — умякненню паразуменьня (асягнутага) ў Маскве японскай дэлегацыяй з асігнатурам Гота на чале.

У справе японска-радавых адносін.

„Праўда“ запярэчвае паданую загра-нічнай прэсай вестку, быццам па трабаванню японскага ўраду мае быць адхілены радавыя пасол у Токіо Траянэускі. Газета сцвярджае, што між Японіяй і ССРР адносіны найлепшыя.

Перагаворы між ССРР і Чэха-Славаяі.

„Прагрэс Прэсе“ даведалася, што Літвінаў атрымаў ад радавага ўраду загад — падрыхтаваць перагляд існуючага трактату радава-чэха-славацкага з 1923 г., які ўжо значна ўстарэў. У часе перагавораў павінен быць разгледжана і справа юрыдычнага прызнання Чэха-Славаяі радавага ўраду. У гэтай справе Літвінаў ужо канфэраваў у Жэневе з міні. Бенешам — з памненымі рэ-зультатамі ў бліжэйшым часе перагаворы распачнуцца ў Празе.

Гандаль між Польшчай і ССРР.

(Справазд. Гандл. Палаты Польшчы і ССРР).

15/III адбылося вельмі лічнае агульнае сабраанне польска-радавай гандлёвай палаты, на якім прычытана была справаздача за мінулы год. З справаздачы відаць, што ўсяго Палата мела 164 сяброў. Выканаўчы Камітэт Палаты падзяліў працу Палаты на тры камі-сіі: эканамічную, выдавецка-рэфератывую і праўна-парадную. Палата паміж іншым вы-дала ў расейскай мове брашуры „Забла Народнай гаспадарцы ў Польшчы — дзеля пашы-рэння яе ў ССРР.“

Узаемны гандлёвы абарот між С.С.Р.Р. і Польшчай расце, абарот павольна, але бяспынна. Так, у 1923 — 1924 г. агульным абарот між ССРР і Польшчай дайшоў да 2.100.000 далараў; у 1924 — 1925 г. ужо — 7.470.000 дла.; у 1925 — 1926 г. абарот спаў да 5.400.000 дла.; у 1926 — 1927 г. дайшоў да 16.000.000 дла.

Афганскі кароль паедзе ў Маскву.

Рыжская прэса падае, што — у Ленінград прыбыў паўнамоцнік афганскага караля Ама-нуллы, які заявіў, што кароль мае прыехаць у ССРР у канцы красавіка, — на тры тыдні. Як ведама, кароль Аманулла сядзіць цяпер у Англіі, дзе каля яго страшэнна круціцца англійскі ўрад, з усіх сілаў стараючыся ад-радыць яму візыту ў ССРР. Праездам у ССРР кароль, як даведалася польская прэса, мае пабыць нейкі час і ў Польшчы.

Нячуваны выпады „афіцэрскага бунту“ ў англійскім флэце.

У апошнія дні вялікую сэксацыю вы-клікала ў Лёндане вестка аб тым, што на ад-ным з браўнсаў англійскага сярэдняма-марскага флэту офіцэрская каманда адмові-лася выйсці ў мора — пад сцягам адмірала-камандэра флэту.

Марскі міністар Англіі зараз-жа зага-даў — экстрэнна разгледзець выпадкі. Выклі-каў адмірала ў Лёндан і аддаў справу на вырашэнне ваеннага суда.

Вялікая прадвыбарная прамова Пуанкарэ.

Пуанкарэ сказаў вялікую прадвыбарную прамову ў м. Бордо, у якой вельмі заклікаў выбаршчыкаў галасваць за тых кандыдатаў, якіх падтрымліваюць „нацыянальнае адзі-нства“ ў Соіме. Ён ж гэтае „нацыянальнае адзінства“ дае ўраду магчымасць зрабіць вялізарную працу адраўнення дый умаца-вання фінансаў і гаспадаркі краі. Вельмі асцярожна і сурэтно Пуанкарэ не вінаваціў у пераможным фінансавым крызісе, амаль не давеўшым Францыю да банкруцтва, меў-шчу ўладу радмгальнае лянціцы, але вінава-ціў — Немцаў, якія адмовіліся плаціць адна-даванні. Гэтым спосабам Пуанкарэ не ад-клікае, але горькае да аднасьці гэтаму лянціцу. Каб яшчэ больш здабыць галасам лянціцы для ўрадавай праграмы „нацыянальнага адзі-нства“, Пуанкарэ заявіў, што — „кадуць ён бу-дзе на чале ўраду, ён не даволіць, каб на-отуп краі адбываўся шляхам зачыннення вуснаў народнага прадстаўніцтва або — ду-шэньня паміжнічых вольнасьціў народу“...

Цікавыя працэсы ў Парыжу.

Вялікае сэксацыю выклікаў тут рыхта-ваным працэсе паміж маршалам Фошам і ка-муніст. наслом Марш. Марш. Фош цягне ў суд пасла-камуніста за тое, што той публіч-на заклікаў яму, быццам Фош запрапанаву Канфэрэнцыі паслоў Антанты, каб паставілі яго на чале Міжнароднай Арміі (Савьні-каў) — дзеля таго, каб прагнаць з Расей Рада-вы Урад. Быццам Фош абяцаў — як відзіць, узвяд Маскву і зваліць камуністычны лад. Марш. Фош запярэчвае праўдзівасць гэта-га дэверджання. Галоўным сьведкам у справе мае быць камун. пасол Кашэа, які сядзіць у турме.

Магчымае паразуменьне Францыі і Італіі.

Лёнданскія палітычныя колы з задава-леньнем сачаць за перагаворамі між фран-цускімі і італьянскімі ўрадамі, якія быццам маюць канчаткова нават дэюнім сяюзам. Гэты памыслины рэзультат перагавораў — ўрэшце — можа прычыніцца і да разьвязанья канфлі-кту між Югаславіяй і Італіяй.

Перапыў польска-нямецкіх перагавораў.

„Бэрлін Кур’ер“ зьявляе агляд за-клічэньня гаспадарчага трактату. Тлумачу-чы афіцыйным камунікат нямецкага теле-графна. агенства Вольфа, упомяная газета піша, што новы польскія распараджэньні ў справе падвышкі мнстаў і ў справе правоў чужаземцаў (немцаў) на пагранічных тэ-рыторыях зрабілі для Нямецчынны вельмі цяж-кімі нармальнае прадаўжэньне перагавораў з Польшчай. Газета выказвае перакананьне, што ў кожным разе нямецкая дэлегацыя пакуль-што не паедзе сюду ў Варшаву для прадаўжэньня перагавораў. Хаця — паводле газэты — вінаваты ў стварэньні палажэнь-ні польскі ўрад, але нямецкі ўрад у сучасны момэнт яшчэ ня межа прыняць канчатковай паставы — аб спыненні перагавораў. Спра-ву павінна разгледзець на нова міністэрства заграічных спраў.

„Франкф. Газета“ таксама лічыць цяж-кім прадаўжэньне перагавораў, але разрыў іх палком быў-бы рыжкоўным для абедзь-вух старон.

Іншыя газэты пішуць, што ўсю справу трэба адлажыць да новага Соіму.

Сялянскія хваляваньні ў Нямецчыне.

З Брэслаўля паведамаюць аб сутычках між сялянамі і паліцыяй у вобласце Німч. Сутычка выклікана была адмовай сялян да-пусціць каморніка да прадажы з таргоў („ліцытацыі“) маёмасцяў — за няплату падат-

* * *
Пасьяваю сваім школьным сябрам.

Веснавіотыя шляхоўці,
Сонца, неба, як штодзень...
Кіньма клопат аб штодзеньці,
Пойдзем, хлопцы, ў даль...
Шлях даўгі летыць зьянамогу,
З сонцам братамчы нас...
Гэй! здароў, шляхі, дарогі,
Дальны агняпасі...
1928 г.

* * *
Пад сонцам гараць, палымнеюць
Вясеньнія песьні аямлі...
Паглянь! Чалавецтва надзеі —
Уходаць прыгожыя дні,
Па далі даці, над паллямі,
У нетрах радзімых палёў —
Яны усміхаюцца з намі,
Разьвейваюць жудаснасьць сноў.
1928 г.

* * *
Ужо вясна, хоць мо’ й марозы
На раз захочуць панаваць...
Але дарэмы іх павозы —
Вясной сьмяецца неба глядзь...
Ужо лятуць, напэўна, птушкі,
Да нас кіруючы сваю піль.
А на палэх — зямлі вяснушкі
Пад сонцам сохнуць і цвьітуць...
І штось гавора мне, што скоро
Жыцьцё пад сонцам зацьвіце...
І згіне крыўда, згіне гора
У нашай беднай стараце.
1928 г.

каў. К чаеу і к чаеу аукцыёны (ліцытацыі) сабраліся да паўтары туючмі ояляя, якія па-станавілі не дапусціць да прадажы. Тады выклікана была паліцыя.

Аукцыён пачалі, але не зьявілася ані воднага купца на сялянскую маёмасьць. Ся-ляне-дэманстранты сьлянукуі каліцёскі Гуа-вік у кашаву і г. д. Паліцыя пачала праца-ваць „дрэзнай“, але пасыла блкі вышкікань пацёлкі ўжо з кулямётамі. Тагоў сялянскі пацяў хвалявацца гарачэй. Тады афіцэр ку-лямётнай каманды аддаў загад падрыхтаваць кулямёт „да баявой гатоўнасьці“. Аднак-жа ён не хацеў браць на асобнасьць, дык зьявінуўся да вышэйшых уладаў у Брэ-слаўі. Тыя-ж загадалі — ні ў якім выпадку не дапуськаць да праціцця крыві. Сконы-лася на тым, што „ліцытацыя“ была спінена.

Тайныя збраеньні Ірляндзкіх незалежнікаў.

У рэзультате досьледаў англійская па-ліцыя выкрыла шэраг тайных складаў аруж-жа і амуніцыі, належачых да Сьлёбуе Ірлянд-зкай рэспубліканскай арміі ў Лёндане. Ады-асоба арыштавана, але спадзюцца далейшых арыштаў. Большасць знойдзеных рэвалъва-р гішпанскай маркі.

Фашыстаўская рэформа дзяржаўнага ладу ў Літве.

Афіцыйная прэса зьявляе цікавы артыкул аб ўрадавым праекце — стварэньні „Зьвязанай Радзі“, якая мела б замяніць зьюзім скасаваны парламент у Літве. У гэту Радзю павінны былі ўвайсьці ў значнай боль-шасці сяляне — бо сялянства — вялізарна-большасць насельніцтва краіва.

Але сьляне гэтыя павінны быць толькі ў старэйшым веку („благанадзеньны“, п „правомысьленія“, дадае ад сябе „Усхода. Аг.“). Выбары маюць быць двух-ступеневыя: сьпяр-ша гміны выбіраюць выбаршчыкаў у павято-вы зьезд, ці камітэт, які ўжо выбірае з па-эярод сьязе „дасла“. Ведама-ж так — паўной Частку „паслоў“ маюць выбіраць і месцы.

Гадзіны са дзеве прастаяў дзядзька Марцін каля дзвярэй, прыкладаючы то ву-ха, то вока да замочнай дзірачкі.

— Марцін Ражка! — пачуў дзядзька Мар-цін і так перамахаўся, што і сьведку вы-пусціў.

— Я! — гукнуў дзядзька Марцін, колькі моцы было, а дзядзькаў сьведка — джа-дзях аб падлогу! Як-бы там з гарматы выстралілі, аж зямкі начальнік на крэсьле падкокнуў.

Борьдзенька падняў дзядзька Марцін-свайго сьведку, шапку яшчэ раней у кішэ-ню ўпхнуў, адчынае дзвяверы і з дубовым чурбаком у сьуд уваходзіць.

— А гэта што такое? — крыкнуў зямкі начальнік.

— А гэта мой сьведка, ваша высокаро-дзіе! — адказаў дзядзька Марцін.

— Тры рублі штрафу за паяўленьне ў сьудзе не ў належным відзе! — крыкнуў зям-скі начальнік, — і сем рублёў штрафу з па-рубкі дубка, — дадаў ён.

— Ваша высокародзіе...

— Вынасься за дзвяверы, мужлаз, а не-пад арышт псаджы!

Выбег дзядзька Марцін, як впараны. Крыўдна, горка і сорамна стала дзядзьку Марціну.

— Вось, брат, і насьведчыў ты мае! — сказаў ён свайму сьведку: — і дзе-ж надзець мне цябе?

Шоў вуліцаю дзядзька Марцін, пагля-даў, куды-б яму сьведку закінуць. А потым шкада стала кідаць яго, і прышоў з ім да-дому, палажыў пад страху: няхай ляжыць, можа ён яшчэ скажа слова сваё.

Вось які Дык ужо б’юць ня толькі па-літычных, але і крміналістаў. Толькі б’е не паліцыя, а абурана публіка, паліцыя-ж прыводзіць доктара. Каб да палітычных, то неўва не прыняла-бы.

Вучні — бандыты.

Ад пэўнага часу па акраінах Львова гайсала якась шайка, якая нападала на кушоў. Цяпер-жа паліцыя арыштавала пра-ступнікаў, якія акаваліся вучыямі VIII клас-на гімназіі, які былі абзброеныя. Цікава, ча-му гэтых бандытаў не зацікалі да „Грама-ды“. Муець таму, што там Львоў, у якім няма нічога беларускага.

Статыстыка самазабойстваў у Варшаве.

Статыстычны адзел мяцовай рады апу-блікаваў статыстычныя даныя аб самазабой-стваў у Варшаве за 1927 год. Усяго самазабой-стваў у гэтым (1927) годзе было 1589. Муж-чынаў, пацярпелых на сваё жыцьцё, было 707, жанчын 834. Сьмяротных рэзультатаў 363. Атручаньняў было 1161, павешаньняў — 84, самазабойстваў стрэльбамі — 113, скокаў у Віоду — 22, скокаў з вагон — 100.

Найбольш небясьпечным векам для мужчын зьяўляецца век ад 20 — 25 гадоў, у жанчын ад 16 — 19.

Як бачым, гэта шмат маладых, у самым цьвеце жыцьця, людзей выракліся дабраволь-на свайго жыцьця ў залатой, багатай стаці-цы Польшчы.

Пэўна-ж, не ад золата гэта і багачэця, а ад пэўна і бяды, жыцьцё было для іх го-рай сьмерці.

Арыштаваньне камуністаў.

„Жэчпосполіта“ ў № 94 падае, што ў Чэнотахэ паліцыя арыштавала 7 камуні-стычных дзеячаў з ПШС Лявіцы і Незалеж-най Сялянскай Партыі. Пры арыштаваньні знойдзены грамадны „кампрамітэты“ ма-тэрыялы.

Хац іх з гэтымі „камуністамі“, як за імі нідзё не павернешся, гэтак і многа, ды і гэтак яны багатыя на розны „матэрыялы“!

РЭХА ВАЙНЫ.

У часе скіданья з грузавага аўтамабі-ля старага жалева, у адным з магазынаў у Катавіцах нагла наступіў выбух. Акадэчыла вельмі цяжка трох работнікаў. Аказалася, што ў старым жалева былі кавалкі гарма-тных снарадаў.

Каб гэтае няшчасьце здарылася ў на-шай Беларусі, дык ужо шукалі-бы з яго вялікага беларускага паўстаньня, а як ў Польшчы, дык гэта толькі няшчасны вы-падак.

Польскія радыцы „будуюць“ панства.

Падаюць польскія газэты (Głos Prawdy, Kur. Wil.), што на гэтых днях было шмат надужыцьцяў пакаражаў, зробленых польскімі ўрадоўцамі, а імяна: начальнік і віце-началь-нік Лізкарэй турмы абралі турэмную касу, што першы быў прымушаны застрэліцца, а другі пасаджаны ў Лукішскую турму.

Другі выпадак — прыздэлым магістрату м. Лодзі пракасаў. Як падае „Głos Prawdy“, што надужыцьце-пакаража было вельмі вя-лікае. Зьявдомлена аб гэтым пракуратуру і шукаць відоўнікаў.

Трэці выпадак. Як падае „Kur. Wil.“, што калэжы касяр у Нова-Сьвянцянках аб-караў касу і згінуў у няведаным кірунку. Паліцыя ў чагоці. Як відаць з усяго вышэй пададзенага, што ўжо пачалося „мараль-нае“ адраджэньне маладога польскага панства.

дзядзька Марцін выпусціў першы клубок дыму, то ў яго ўжо быў гатовы праект зба-роны на судзе. А калі абурэньне ўляглося, то дзядзька Марцін стаў больш спакойна аб-мяркоўваць гэты праект. Тое, што раздзілася ў мінуту злосьці, у стане спакойнага разва-жанья, пачало разьвязацца, вырысоўвацца болей яскрава і пуката.

Гэты праект захапіў дзядзьку Марціна сваёй прастасьцю і ў той-жа час непермаж-наю сілаю свайго доваду. Так ён і зробіць. І цікава будзе паглядаець, куды дэне сваё вочы гэты куоск басяка, Барбутовіч, калі дзядзька Марцін зробіць на судзе тое, што ён цяпер замысьліў?

Дзядзька Марцін высока падняў галаву, згарнуў кулак, грозна падпёр ім адну но-здру, а ў другую так смаркнуў, што і пил і ўсё тое, што было ў палавіне носа, раз-ляцелася малюпасенечкімі пырочкамі, а ве-рабел ад страху шуганулі ў павятра і толькі на сьтрасе Сальвэсэвай клуні да мамяці пры-шлі.

— Паглядым, хто каго ў лапці аб’е. — прамовіў дзядзька Марцін на прыгуменьні.

Назаўтра-ж пайшоў дзядзька Марцін у лес — і горачка мала. Але ўся ўвага дзядзькі Мар-ціна спынілася на дубовай палпорцы, на гэ-й падпорцы, што і дапа пачатак усей гэтай івэстыі. І каб дзядка нешта: даршчынені раскарака, пазіраць нама навоншта. І тут па-тросе галавою дзядзька Марцін і сказаў:

— І за такую брыду ў суд цягнуць!

Прынёс дзядзька другую падпорку, а гэтага раскараку з зямлі дастаў, яшчэ раз зірнуў на яго, а потым закінуў яго на пля-чо — і вагі ў ім было ня больш, як фунтаў пятнаццаць — і павёс дамоў. А калі сустраў-ся яму Сьцёпка Зажмура і опятаў, што гэта

нясе дзядзька Марцін, то дзядзька Марцін сказаў важна і сур’ёзна:

— Гэта, брат, сьведка мой!

III.

Кожны сьведка звычайна карыстаецца пэўнаю павягаю ў тых, каму ён сьведчыць зьбіраецца. І слова добрае скажучь яму, і горкаю пачастуюць. І дзядзькаў сьведка так-сама ў пашае быў.

Папершае, дзядзька Марцін нёс яго на сваіх ільзях вёрст пяць з лесу, а падругое, прынёшы дамоў, адвёў яму месца ў клуні — і добрае месца: адзін канец пад отрэху пад-правіў, а другі над жытам зьвісаў, дзе і су-ха было і пальхаў чысты ветрык. На воль-ным ветрыку ён падсыхаў і рабіўся яшчэ больш мізэрны. Для чалавека гэта было-б ня добра, а дубоваму чурбаку гэта найлепшая павага. Ня было таго дня, каб дзядзька не падумаў пра свайго сьведку, а прыдзе ў клуню, то першым дзелам на яго зірне, як ён маецца таім над страхом.

Адным словам, гэты дубовы чурбанок з часам набываў у вачох дзядзькі Марціна зна-чэньне пэўнай асобы: гэта ня толькі яго сьведка, але навет і адвакат. Дзядзьку ча-самі прыходзіла ў галаву думка ачасаць крыху свайго сьведку сьякеркаю, каб ён меў трохі больш шпяхетны выгляд, бо яму-ж прыдзецца стаць мерад вачамі зямскага на-чальніка, але ачасаць яго ўсё ж не адважыў-ся: у яго ўласным адзеньні і выглядзе больш натуральнасьці, больш праўды, больш адпа-веднасьці самому факту.

У суботу 24 верасня, ранечка, увай-шоў дзядзька Марцін у клуню, палез на жыта і выцягнуў з пад страхі свайго сьведку.

— Пойдзем, брат, судзіцца!

Палажыў на плячо і пайшоў на суд.

Азірнуўся дзядзька Марцін — нікога ня

відаць, загуменьнем на дарогу вышаў, узды-хнуў вальней і пайшоў. Да зямскага началь-ніка трэба было вёрст 12 зрабіць. Незалежны людзі, мінаючы дзядзьку Марціна, аглядалі-ся назад, а знаёмым ён казаў:

— На суд іду і свайго сьведку нясу.

Зямскі начальнік жыў у мястэчку. У дзесяці гадзін раніцы дзядзька Марцін на месце быў. Уваходзячы ў дом, дзе жыў зямскі начальнік, дзе была яго судовая ка-мерэ, дзядзька Марцін зьняў з пляча свайго сьведку, узяў пад паху і самаленьку ў кар-пылор увайшоў. Спусціў падпэньку сьвед-ку на падлогу, ня ведаючы, што з ім далей рабіць, дзе яго дзець. Каля дзвярэй канды-лярні спыніўся, паставіў чурбак у куточку каля дзвярэй і сам прыніўся там. А калі вышаў пісарчук і заўважыў дзядзьку Мар-ціна з дубовым чурбаком, то вельмі здзі-віўся і ня ведаў, што сказаць — спалох узяў, мусі быць. А дзядзька Марцін растлумачыў:

— Сьвёбья мой суд назначан, а гэта мой сьведка.

— Ага! — сказаў пісарчук і, відаць, зу-сім здаволіўся такім тлумачэньнем, а потым запытаў:

— А як твая фамілія?

— Марцін Ражка. Калі ласка, ці ня можна мне тут пастаяць, поки не паклічуць мяне?

— Стой сабе, — адказаў пісарчук і пай-шоў у канцылярны. Стаць дзядзька Марцін каля дзвярэй, прытрымліваючы свайго сьвед-ку, каб ён не пакаціўся і грукаць не ярабіў тут, а сам то вуха да замка прыложыць, то ў замочную дзірачку гляне. У другія дзье-ры зямскі начальнік увайшоў і адразу на-дзёна на сябе ланцужок з мэдалю.

Штурхаў дзядзька Марцін лонцем свайго сьведку і шагнуў яму:

— Трымайся, брат!

